
2016届高二年级期末考试地理试卷
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共100分，考试时间90分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．选择题必须使用2B铅笔填涂；非选择题必须使用0.5毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

第Ⅰ卷 共60分
一、单项选择题(共30题,每题2分,共60分)

读云南省某集团循环经济产业链示意图，完成1—3题。
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1．由图可知，甲、乙两工业部门分别是(　　)

A．建材公司　水电厂        B．建筑公司　天然气公司

C．建材公司　煤电厂        D．建筑公司　水电厂

2．下列符合该产业链可持续发展理念的是(　　)

A．提高资源综合利用率，缩短了产业链

B．大力实施副产物的循环利用，完全没有污染

C．减小了生产过程中的资源利用量及废气、废渣的排放量

D．体现了循环经济减量化、无毒化原则

3．该集团大力发展循环经济的意义有(　　)

①保护了生物多样性　②使废弃物资源化，减少环境污染　
③增加了产品的附加值　④促进当地第三产业的发展

A．①②③         B．②③④          C．①③④          D．①②④

4．新疆是我国重要的能源基地，继“西气东输”之后，“十二五”期间又实施了“疆电外送”工程(下图)。“疆电外送”对调入区的直接影响主要是(　　)
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A．调整产业结构　　　  B．加剧环境污染
C．缓解能源紧张　　　  D．促进资源开发
2014年的达喀尔拉力赛从阿根廷当地时间2014年1月5日开始，结束于阿根廷当地时间1月19日。赛事发车地点为阿根廷的罗萨里奥，比赛先后经过阿根廷、智利、玻利维亚3个国家，总里程超过8 800千米，最后抵达智利瓦尔帕莱索。据此回答5—6题。 

5．假设某选手在2013年达喀尔拉力赛上携带了一个GPS信号接收机，该设备不可能完成的任务是(　　)

A．测定该选手所处的位置          B．测定所经地区的海拔

C．确定该选手行进的方向          D．获取实时自然景观变化

6．赛事过程中，如果某选手想利用现代信息技术确定线路，需要利用的技术是(　　)

A．RS和GIS        B．GIS和GPS        C．RS和GPS
D．数字地球
甲、乙两地的夜晚北极星的仰角同为60°，甲、乙两地经度如下图所示，结合下图完成7—8题。
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7．甲地位于乙地的(　　)

A．正东方　　　　　B．正西方           C．西北方向
D．东南方向

8．甲、乙两地的距离大约是(　　)

A．20000千米       B．15000千米       C．10000千米
D．5000千米
9．下图为“长江中下游各省区制造业占全国份额变化图”。导致其变化的原因可能是(　　)
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A．沿海省市劳动力和土地成本上升          B．沿海省市市场萎缩
C．中部地区的产业基础优于沿海            D．西部大开发政策的影响
下图中的虚线为我国2016年2月将竣工的敦格铁路(敦煌到格尔木)。读图回答10—11题。
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10．敦格铁路正线全长约509千米，由此可推知，上图的比例尺最接近(　　)

A．1：30万       B．1：30000万       C．1：2500万        D．1：200万

11．关于图中信息的叙述，不正确的是(　　)

A．图中的虚线为图例                       B．图中的“格尔木”为注记

C．图中的省界大体为西北—东南走向         D．在该图判断方向应依据经纬线

读下列经纬网图，完成12—13题。
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12．以上四幅经纬网的图幅面积相同，其中实际面积最大的是(　　)

A．①区域        B．②区域        C．③区域        D．④区域

13．四幅经纬网图中，分别绘有两条粗短线，同一幅图中两条粗短线实际距离相等的是(　　)

A．①区域和③区域
B．③区域和④区域

C．①区域和②区域
D．②区域和④区域

读北半球某温带地区的等高线分布状况图(比例尺为1：20000)，回答14—15题。
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14．当教堂的影子偏向甲地时，最可能为该地的(均为地方时)(　　)

A．5：00        B．12：00       C．15：00       D．18：00

15．如果将该图的比例尺增大一倍，下列说法错误的是(　　)

A．乙、丙两地的图上距离为原来的二倍
B．同样的图幅面积表示的实际范围是原来的四分之一

C．教堂的布局在图中更加清晰

D．如果等高距不变，等高线更加密集

下图为某地一处完全淹没在海面下的珊瑚礁体的等深线示意图。读图，完成16—17题。
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16．有关该珊瑚礁体的描述正确的是(　　)
A．中部较高，四周较低        B．主要在内力作用下形成
C．礁体南部的坡度较陡        D．为淹没在海面下的洼地
17．图中E、F两地的相对高度最可能是(　　)
A．5米　　　  B．15米　　　　C．20米　　　　D．30米
下图为某区域等高线地形图。图中等高距为100米，瀑布的落差为58米。据此完成18—20题。
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18．K处的海拔可能为(　　)

A．250米        B．350米        C．450米        D．550米

19．若在L处修建100米长的大坝，坝高约为(　　)

A．50米         B．150米        C．250米        D．350米

20．K处与M处最小高差为(　　)

A．158米        B．258米        C．358米        D．458米

在地球公转过程中，若以地球为参照系，可看到太阳在黄道上运行。图1是天赤道与黄道的示意图，图2是太阳在黄道上的视运行轨迹图。读图回答21—22题。

[image: image10.png]



21．6月初，太阳在黄道上的位置是(　　)

A．甲　　 　  B．乙　　 　  C．丙　　 　  D．丁

22．太阳处于甲、乙位置时(　　)

A．地球公转速度相同          B．同一地点昼长变化趋势相同

C．日地距离相同              D．同一地点日出方位相同

假设一架客机于北京时间6月22日12时从北京(116°E,40°N)起飞，7小时后途经a地(165°W,67°N)上空，14小时后抵达芝加哥(87.5°W,42°N)。据图，回答23—24题。
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23．结合图文信息判断，与该客机飞行过程中实际情况相符的是(　　)

A．客机的飞行路线比H路线长

B．客机航向与太阳视运动方向相同

C．飞经a点时，乘客能看到太阳位于正北方

D．飞经a点时，客机受到向北的地转偏向力

24．客机抵达芝加哥时，属于6月22日的地区范围约占全球的(　　)

A．1/4        B．1/3         C．1/2        D．3/4

下图为某向斜山地形地质示意图。读图回答25—26题。
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25．与M点的地形—地层关系相符的是(　　)
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26．与沿XY线相符的剖面图是(　　)
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同一时期在海洋上形成的砂岩→页岩→石灰岩在水平方向上是从浅海到深海依次排列的。在地质时期内，海退是指海岸线向海洋推进，海进是指海岸线向陆地推进。下图是某海域不同地质时期(①→④)形成的地质剖面图。读图完成27—28题。
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27．图示地质时期(①→④)内，该地海岸线的变化是(　　)

A．①→③海退，③→④海进        B．①→③海进，③→④海退

C．①→②海退，②→④海进        D．①→②海进，②→④海退

28．丙岩脉及丙岩脉形成时产生的丁岩石按成因划分分别属于(　　)

A．沉积岩、岩浆岩
B．岩浆岩、变质岩

C．变质岩、沉积岩
D．岩浆岩、沉积岩
图1是某同学去广西旅游时绘制的地貌素描图；图2为地壳物质循环示意图，甲、乙、丙、丁为沉积物、岩浆岩、沉积岩、变质岩，①②③④表示地质作用。读图，完成29—30题。
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29．从地壳物质循环角度看，形成图示地貌的岩石最有可能是图2中的(　　)

A．甲          B．乙          C．丙          D．丁

30．形成图示地貌的地质过程是(　　)

A．侵蚀搬运—岩浆侵入—地壳抬升—固结成岩

B．外力沉积—固结成岩—地壳抬升—流水侵蚀

C．固结成岩—地壳运动—地壳断裂—流水侵蚀

D．岩浆侵入—地壳抬升—风化剥蚀—侵蚀搬运

综合题（共40分）

31．（12分）秘鲁南部阿雷基帕省严重缺水，为开发马赫斯和西瓜斯两片平原荒漠，发展灌溉农业，开工建设了酝酿多年的马赫斯调水工程，该工程成功将大西洋水系的河水引入太平洋水系。秘鲁的马赫斯调水工程是迄今为止世界上已建成的海拔最高的调水工程，工程大都建在海拔3500～4 200米的安第斯山区，仅隧道就有100千米。下图为秘鲁年降水量分布示意图。据此回答下列各题。
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(1)简析实施马赫斯调水工程的主要原因。（4分）

(2)简析影响马赫斯调水工程建设的主要自然因素。（2分）

(3)试分析调水工程对马赫斯生态环境的影响。（6分）

32． (12分)内蒙古自治区近年经济高速增长，被我国经济学界称之为“内蒙古现象”。根据下列材料，结合所学知识，回答问题。
材料一　呼和浩特、包头、鄂尔多斯三市被称为崛起的“金三角”。三城市人口只占自治区的四分之一，2011年的GDP却占全区的一半。
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材料二　稀土行业是内蒙古“金三角”地区的重要行业，但长期以来，稀土产品一直以原料型产品为主，稀土深加工技术一直远落后于欧、美、日等发达国家。与此相随的是稀土的乱采滥挖、产业无序发展、环境破坏严重、产品廉价出口等一系列问题。下图为稀土产业链金字塔模式图。
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 (1)分析“金三角”地区经济发展的有利条件。(4分)
(2)目前“金三角”地区的稀土行业过分依赖T1环节，产生了哪些生态破坏问题？治理这些问题应该采取哪些措施？(4分)
(3)“金三角”地区要吸引稀土终端应用企业入驻，应该采取哪些措施？(4分)
33．（7分）读材料，完成下列各题。

材料一　近年来，我国的攀岩运动发展迅速，某些城市充分利用其有利的自然条件迅速发展起了野外攀岩运动，大大推动了城市旅游业的发展。

材料二　下图为攀岩运动照片及我国东南沿海某城市及其周边地区的等高线图(单位：米)。
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(1)图中河流干流的流向大体是________；a、b两河段中，水流较急的是________河段。

(2)图中城市欲在甲、乙两处选择一处发展攀岩旅游项目，应选择______处。

(3)为解决城市用水紧张问题，图中①②两条引水线路，哪一条设计更合理？为什么？

(4)某中学两组同学进行登山比赛，分别沿L、P线路攀登虎山和狮山。有人建议将出发点设在丙点，你认为合理吗？请你简述理由。

34． (9分)下面是大连(约39°N)某房地产公司开发的一梯两户式多层商品房平面示意图，读图，完成下列各题。
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(1)我国北方地区的传统民居朝向一般是________，主要原因是___________。
(2)一年中，正午室内太阳光照面积最小的一天是__________，此时地球公转处于____________(加速、减速)期，早上观察发现太阳从________方向升起。
(3)大连从________(日期)开始，日照时间逐渐增长。甲、乙两套商品房相比，上午日照条件较好的是_________________。
(4)如果请你向客户推销甲、乙两套商品房，根据你的推销理由，客户选择的商品房是哪一套？
理由1：夏季受降水影响较小，墙面不易受损。选择：________套商品房。
理由2：夏季通风更好，凉爽舒适。选择：________套商品房。
2016届高二地理期末考试答案

1—5：  C C B C D        6—10：A A D A C     11—15：D A C A D
16—20：A B C B B       21—25：D D C D B     26—30：A B B A B

31．（12分） (1)东部地区降水多，地表水资源丰富；西部地区降水少，地表水资源缺乏；沿海人口较多，生活用水量大；工农业耗水多，需求量大。（每点2分，共4分）
(2)海拔高，地形、地质条件复杂；气候多变；洪涝、滑坡、泥石流等灾害较多。（2分）

(3)有利：增加地表径流，改善小气候；扩大湿地面积，改善生态环境；增加人工植被面积等。不利：气候干旱，蒸发量大，不合理灌溉易导致土地盐渍化；破坏天然植被；扩大耕地面积，加剧土地荒漠化等。（每点2分，共6分。只答有利或不利最多得4分）

32．（12分）

(1)①矿产种类多、储量大(或煤、铁、稀土资源丰富)；②有黄河流经，水资源较充足；③交通较便利；④有西部大开发优惠政策。(任答2点，得4分)

(2)问题：①植被破坏；②土地退化(沙化或荒漠化)；③地表形态被破坏。(任答1点，得2分)措施：①加强对稀土矿的管理，禁止乱采滥挖；②对矿山进行绿化，改善生态环境。(任答1点，得2分)

(3)①引进人才和技术，加强稀土开发利用技术的研发；②吸引相关产业，延长产业链，提高产品附加值；③完善(高速)交通网络等基础设施；④鼓励发展循环经济和清洁生产，提高环境质量。(任答2点，得4分)

33．（7分）　(1)由东南流向西北（1分）  　a （1分）    (2)乙　（1分）

 (3)②线路。（1分）②线路基本沿着等高线方向修建，工程量较小，且可以自流引水。（1分）

(4)不合理。（1分）L线路后半程的等高线密集，坡度较陡，攀登难度较大；P线路全程坡度较缓，攀登难度较小。为公平起见，可将出发点设在较靠近狮山的地方。（1分）

34．（9分）(1)坐北朝南(1分)　采光条件好(1分)

(2)6月22日(夏至日)(1分)　减速(1分)　东北(1分)

(3)12月22日(冬至日)(1分)　乙(1分)

(4)甲(1分)　乙(1分)
